

普通高中招生比例逐年提高 让更多学生享受更高层次教育

本报记者 李姝

近年来,银川普通高中教育发生了翻天覆地的变化,今年银川市普通高中招生比例将跃升至73%。“指标到校”招生比例提升至70%,普通高中扩招的背后,是一场深刻的教育变革。

职普分流推迟到高中以后

银川市教育局相关负责人介绍,2022年以前,国家对普通高中和职业教育的升学比例明确规定是大体相当,即各占50%。2022年开始,国家明确将支持职普融通发展。此后,银川市开始逐步提高普通高中招生比例,2023年银川市的普通高中招生比例为63%以上。之后通过新建学校和对现有的高中学校挖潜等方式,继续扩大普通高中招生比例,2024年提高到了72%。今年,银川市新建成了阅海湾高级中学,秋季将正式招生,同时继续通过现有高中挖潜的方式扩大学位供给,今年普通高中招生比例目标是实现73%。下一步,2027年暂定的目标是普通高中招生比例达到80%,2030年预计将达到85%。

“这一变革反映出国家对职业教育和普通高中教育政策的重大变化,不过这并不代表职业

教育不受重视了。”该负责人说,过去的职业教育是从初中毕业以后进行分流,近几年随着职业教育的发展,发现初中毕业的孩子虽然接受了职业教育,但是其劳动技能只是最初级的,满足不了产业的需求和经济发展需求。调整普通高中招生政策,事实上是将普通教育和职业教育分流的时间推迟到了高中教育以后,既缓解了家长的焦虑,也更有利于人才培养。配套的政策目前在完善,今年宁夏将有两所高等职业院校升格为本科院校。“从基础教育的角度来讲,扩大普通高中招生比例,未来可能实现普通高中‘愿上尽上’的目标。”该负责人说。

记者了解到,目前银川有岳麓中学、小孔明学校、开元学校等几所民办高中,在读学生人数占普通高中学生总数的16%至18%,已成为公办教育的有力补充。

2030年高中生源将进入高峰

银川市第二十四中学迁建新址在西夏区,共设计60个教学班,可提供3000个高中学位,迁建项目现在正按照计划工期有序推进。据该项目负责人介绍,一期工程的三栋教学楼主体结构目前已经完成封顶,二期工程即将开始建设,一期工程预计今年10月底完成。

事实上,银川从2021年开始就新建、扩建

了一大批中小学幼儿园,其中不乏高中学校。“十四五”期间,银川市城区范围内规划新建了第四十三中学、阅海湾高级中学和第二十四中学迁建等3所普通高中学校,同时对第六中学进行扩建,增加普通高中学位1万余个。目前,第四十三中学、第六中学扩建项目已完工投入使用;阅海湾高级中学将于2025年秋季投入使用,第二十四中学迁建工程将于2026年秋季投入使用,届时将有效增加公办普通高中的学位资源。

同时,银川市继续实施改善普通高中学校办学条件项目,改善现有高中学校办学薄弱环节,加强学科教室、创新实验室、实验设备与信息化教学条件建设,深入挖潜扩容。2022年以来,银川一中、银川二中等多所公办高中学校积极采取腾挪改造功能室等方式,挖潜扩容33个教学班,保障高一年级招生。同时,我市积极对接自治区教育厅,落实六盘山高中和育才中学在三区非政策移民地区初中学校招生,让更多学生能够享受优质普通高中教育。此外,2024年,我市还探索推进永宁职业教育学校、灵武六中迁建普通高中学校,保障高一年级招生,进一步扩大了普通高中学位资源。

据预测,目前市辖三区范围内初三毕业生呈递增趋势,高中生源将从2030年开始进入高

峰。“今后,根据银川人口增长趋势,预计还将建设高中学校,保障高中学位供给。”该负责人说。

指标到校比例逐年提高 农村孩子降低分数段录取

优化中考招生录取是教育改革的一大步。高中招生的重要政策之一是“指标到校”,就是将重点高中招生名额分解到区域内的所有初中,让每个初中全校排名前列的学生都能获得进入重点高中的机会。“指标到校”政策的制定,主要是为了逐步解决初中择校问题,引导城市初中均衡配置办学资源,促进义务教育均衡发展。

2023年以前,银川市“指标到校”的比例是50%,2024年提升到了60%,2027年将提升到70%,每所学校的孩子都有机会上一中、二中、唐中、九中、六中等自治区级示范高中。比如,银川一中招生计划是1100个,去掉自主招生一类和国际班的300个计划指标,剩下的招生计划指标,全部按照初中学校在在校生比例,平均分配到市辖三区50所初中学校。学生只要在自己所在的初中学校排名靠前,就能按照“指标到校”政策进入银川一中等自治区级示范高中。“指标到校”削弱了学校之间的升学差异,弥补了资源分配不均对学生造成的影响。这也侧面反映出,学生不必再只盯着好

学校,不必非得进重点中学了,家长的择校观念应该有所调整。

此外,根据《2024年银川市普通中小学招生入学工作方案》,对享受“指标到校”政策的银川市三区农村初中学校考生,可降低分数段参加录取。去年银川市教育局分别划定公办、民办高中和特长生录取控制分数线,设立乡村专项执行民办高中分数线,乡村学校“指标到校”的最低录取控制线是525分,比城市学校“指标到校”分数线低54分。经过统计,最终农村孩子享受到城市公办“指标到校”最低录取控制线以下的有91人。

“今年中考,将继续对三区农村初中学校考生降低分数段录取,通过政策调整,将优质教育资源向薄弱的农村学校倾斜,促进教育公平,让更多孩子拥有机会。”银川市教育局相关负责人表示,站在新的历史起点上,银川教育正在向着更高水准的公平,一步步迈进坚实步伐。

下一步,银川市教育局将结合生源变化情况,打破学校和学区界限,统筹初中和高中校舍资源,实行动态调整,缓解高峰期招生压力。同时,继续实施改善普通高中学校办学条件项目,改善办学薄弱环节,通过腾挪改造三区现有公办高中学校部分功能室等方式,持续扩大公办高中招生规模。

中央第五生态环境保护督察组转办群众信访举报件(第五批)办理情况

截至6月12日,中央第五生态环境保护督察组向银川市转办的第五批10件信访件,已办结8件,阶段性办结2件。

银川市人民政府
2025年6月12日

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第五批 2025年6月12日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3NX202506020002	银川市奥体花园小区(靠近飞鱼游泳馆)地下管道常年往排污井里排清水,造成水资源浪费。	兴庆区	群众身边的生态环境问题	经核查:奥体花园小区一期在建项目,施工过程中向市政管网排放基坑降水。	属实	提高奥体花园小区施工降水利用率。	目前,施工单位将部分基坑降水用于该小区在建项目施工过程中的喷淋和洒水降尘,待项目完工后将停止排水。	已办结	无
2	D3NX202506020011	银川市兴庆区海宝路以南、上海路以北、友爱街以东,东方赋小区西侧堆放大量建筑垃圾,土壤裸露无覆盖。	兴庆区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.“堆放大量建筑垃圾”基本属实。兴庆区大新镇人民政府于6月3日现场核查发现,兴庆区海宝路以南、上海路以北、友爱街以东,东方赋小区西侧空地上堆放有10余处少量建筑垃圾。2.“土壤裸露无覆盖”情况属实。兴庆区大新镇人民政府现场核查发现,该区域约50亩地块土壤裸露,未进行覆盖。	基本属实	清理建筑垃圾,杜绝偷倒垃圾行为,保持空地环境卫生整洁。	一是兴庆区大新镇人民政府已于6月6日对该区域裸露土壤进行防尘网覆盖。二是正在清运兴庆区海宝路以南、上海路以北、友爱街以东,东方赋小区西侧空地上堆放的建筑垃圾。	阶段性办结	无
3	D3NX202506020014	银川市兴庆区清和北街宁夏南巷24小时自助洗车行,夜间洗车产生噪声,影响周边居民。	兴庆区	群众身边的生态环境问题	经核查:洗哈哈洗车行水泵产生噪声,影响居民。	属实	噪声扰民问题得到有效解决。	兴庆区丽景街道办事处于6月3日现场核查,督促该商户对洗车水泵采取隔音降噪措施,商户已于6月10日完成隔音罩的安装。	已办结	无
4	D3NX202506020016	银川市金凤区紫园三区西区营业房下水管道与居民楼管道相连,营业房下水管道堵塞产生异味影响居民。小区楼下烧烤店夜间噪声,影响周边居民生活。	金凤区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.紫园三区西区属于老旧小区,营业房下水管道与居民楼下水管道相连,物业公司对下水管道清掏不及时,导致下水管道堵塞产生异味扰民情况。2.该小区楼下共有4家烧烤店,夜间营业至12点,存在夜间噪声扰民情况。	属实	定期清掏下水管道,及时解决下水管道异味扰民问题。加强巡查监管,防止噪声扰民。	一是金凤区综合执法局责令紫园三区物业公司定期对小区下水管道进行疏通清洗。经6月4日现场核查,物业公司已完成下水管道疏通清洗,无明显异味。二是金凤区综合执法局已向该小区楼下4家烧烤店下达《责令整改通知单》,要求烧烤店营业期间不得使用高音喇叭,并劝导消费者文明就餐,禁止大声喧哗,避免噪声扰民。经6月5日现场核查,4家烧烤店已完成整改。	已办结	无
5	D3NX202506020013	银川市金凤区新开渠街与六盘山路交叉口南侧100米处有路面多年未硬化,车辆经过造成扬尘污染。	金凤区	群众身边的生态环境问题	经核查:该路段位于银川经开区综配区(原银川科技园),新开渠街与六盘山路交叉口南侧100米处道路未硬化,车辆经过产生扬尘。	属实	完成路面施工,避免扬尘污染。	一是银川经济技术开发区管委会于6月3日组织环卫力量,对该路段采取降尘措施,加大洒水频次和力度,确保过往车辆通行时无明显扬尘。二是计划对该路段进行施工维修,预计7月30日前完成。	阶段性办结	无
6	D3NX202506020003	银川市西夏区黄河路宁夏中房西悦府小区开发商售楼部损坏了绿化带,遇风时会造成扬尘污染。	西夏区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.宁夏中房西悦府小区北侧绿化带实为建筑物拆除后遗留的空地,“绿化带损坏情况”问题不属实。2.“该处空地(北至黄河路,南至中房西悦府,东至运材巷,西至六号路)占地面积约21.89亩,遇大风天气时容易产生扬尘污染”问题属实。	部分属实	对宁夏中房西悦府小区北侧裸露空地进行覆盖,防止扬尘污染。	西夏区西花园路街道办事处于6月6日,对宁夏中房西悦府小区北侧裸露空地进行防尘网覆盖,并加大洒水降尘频次,防止扬尘污染。	已办结	无
7	D3NX202506020015	银川市贺兰县沙海路恒大御景半岛小区3号楼下的ChicTown精酿啤酒吧夜间音响声和喧哗声噪声扰民。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:ChicTown精酿啤酒吧营业时间为18:00至次日凌晨1:00,经营期间店内顾客喧哗、播放音乐声音过大,对楼上居民正常休息造成影响。	属实	文明规范经营,防止噪声扰民。	贺兰县相关部门6月3日完成现场核查后,于6月4日约谈酒吧负责人陈某某,下发《噪声扰民行为法律责任告知书》,要求该酒吧在经营时段调低音乐音量,23时后禁止外摆摊位,关闭窗口,及时劝阻顾客喧哗,避免噪声影响3号楼及周边居民休息。经走访周边10户居民,均对整改效果表示满意。	已办结	无
8	D3NX202506020007	银川市贺兰县习岗镇悦然居南区旁边小区施工噪声扰民。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:习岗镇悦然居南区空地进行堆土施工作业时产生噪声。	属实	解决小区附近噪声扰民问题。	贺兰县自然资源局于6月3日现场核查,该小区南区空地的施工作业已于当日中午完成,噪声源已消除。经走访周边10户居民,均对整改效果表示满意。	已办结	无
9	D3NX202506020004	银川市贺兰县永泰花园北区7号楼在家里开麻将室,噪声扰民。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:1.“家里开麻将室”问题不属实。贺兰县相关部门于6月3日入户核查发现,屋内有麻将机,但现场无人使用,经走访邻居,均表示未发现该住户有经营活动。2.“噪声扰民”问题属实。经与房主沟通核实,偶尔会与亲朋好友打麻将进行娱乐消遣,可能产生噪声扰民现象。	部分属实	解决居民楼内噪声扰民问题。	贺兰县相关部门与房主协商沟通,6月3日房主已主动将麻将机搬离。经走访7号楼部分住户,均对整改效果表示满意。	已办结	无
10	D3NX202506020001	银川市贺兰县恒大御景小区西门青铜峡古峡印象餐厅、街角烧烤晚上11点以后还在喧哗,产生噪声影响居民生活。新风路西面新疆烧烤油烟和噪声扰民。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:1.青铜峡古峡印象餐厅、街角烧烤两家商户的室外餐座23:00后还在经营,顾客喧哗声较大,影响附近居民休息。2.群众反映的新风路西面新疆烧烤实为烧烤吧新疆特色正宗烤羊肉串店,该店在室外进行烧烤操作时,烤肉产生的油烟及噪声存在扰民的情况。	属实	解决餐饮店油烟和噪声扰民问题。	一是对以上三家商户进行噪声监测,监测结果显示,噪声超标。贺兰县综合执法局于6月3日对青铜峡古峡印象餐厅、街角烧烤餐饮店负责人进行约谈,要求23:00以后不得外摆经营。6月4日经复查,未发现超出规定时间外摆经营情况。二是贺兰县综合执法局于6月5日对新疆烧烤负责人进行约谈,督促其将户外烧烤搬至店内,清洗油烟净化器滤芯,对排风口加装隔音装置。贺兰县综合执法局和银川市生态环境局贺兰分局于6月5日开展现场复查,以上整改措施均执行到位,整改工作已完成。	已办结	无